
Januš Goleč: 

Materine solze in očetova 
prošnja. 

Ravno pred božičnimi prazniki so 
izpustili iz ječe Makovega Toneta iz 
Ravnice. Dve leti je presedel radi kr
vavega zločina. Če pride takole s člo
veško krvjo omadeževano seme pred 
najbolj prisrčnimi prazniki v pošteno 
faro, ljudje niso prav nič veseli take 
vrnitve. Brez prikrivanja ter javno so 
si dajali duška nevolji, češ: Obesili bi 
gx naj bili. Saj ne bo dal ljubega mi
n i . Že prej je bil nebodigatreba, v ječi 
se gotovo ni poboljšal! — Komaj so 
sosedi naše župnije pozabili na krva.u 
madež, jih bo kmalu zopet več svežih 
izpod razbojniške roke mladega vla
ka. Njegova dobra mati si je izjokaia 
radi sinovih hudobij oči in življenje. 
Oče mu je postal samotar ter čudak, 
ki beži ter se zaklepa pred svetom ra
di neizbrisne sramote, katero mu je 
nakopal sin ničvrednež! 

Take in enake so letele od vseh stra
ni na Makovega Toneta, kakor hitro 
se je prikazal po izpustitvi v rojstni 
vasi in ko še ni niti prijel za kljuko 
očetove hiše. • 

Oče je segel edincu s solzami v očeh 
v roko brez običajne dobrodošlice in 
brez izpraševanja, kako se ti je godilo 
in kedaj si se vrnil. 

Stara teta Urša, ki je gospodinjila 
pri Makovih po prerani smrti gospo
dinje, je položila na mizo krog sklede 
po Tonetovi vrnitvi mesto dveh — tri 
žlice. Zajemali so molče, kakor bi se 
bali eden drugega. Oče in teta sta ime
la zajoka ne oči. Sin ni znal: ali jokata 
iz radosti radi vrnitve edinca, ali iz 
strahu, da se je še sploh drznil pod do
mači krov. 

Solze ter molk starih sta grizla mla
dega in ga silila, naj se izpove očetu 
ter teti, da bo za bodočnost — povsem 
'drugačen ter boljši. Na drugi strani 
mu je zopet zapirala odkrito prvo be
sedo trma, da bi moral ravno on še 
y.3tmeno beračiti za sprejem v domačo 
družbe, ko je storil ter opravil to pis
meno ter na dolgo pred vrnitvijo. 

Priprava na bajnolepi Božič je bila 
pri Makovih molčeča, žalostna in vsak 
od treh je pričakoval, da se mora pre
okreniti na drugo stran, sicer bodo 
morali pobegniti od hiše eden za dru
gim. Jedli so molče, molili vsak zase 

in opravljali običajna zimska dela pri 
hiši, ne da bi kedo zaukazoval ali po
vpraševal. 

V neznosni tišini in v pričakovanju 
neizogibne izrednosti je prikimal tudi 
za Makove božični večer. 

Stari je prinesel izpod podstrešja le
sene, stare in zaprašene jaslice. Sin je 
imel brž pri roki perutnico, otepal prah 
in pripravljal jelovo ter bršljinovo ze
lenjad za kot, kamor sta naslonila na 
žreblje z očetom osnaženi, z zelenjem 
prepleteni in s svečkami oživljeni Bet
lehem. 

Sin je navezoval na jelkine vejice ja
bolka ter orehe, stari je čepel sključe
no za pečjo, žulil med. zobmi čuka in 
se čudil, kako hiti sinu izpod rok na
pravljanje jaslic, saj je prebil dve leti 
med razbojniki v ječi, kjer se najbrž 
na ukvarjajo s pripravljanjem doma
čega oltarja za najsvetejšo noč. 

Sinovo neprisiljeno, brhko in nežno 
sukanje krog Betlehema je usililo ža
lostnemu očetu prepričanje: Odvedli 
so ga od doma kot razbojnika, poslali 
in vrnili so mi ga — krščanskega člo
veka. 

Tone je skočil s klopi v kotu. Bil je 
^otov in je pregledoval opremo do
mačega oltarja, iko je prinesla teta ve
čerjo na mizo. Oče se je na glas pokri
žal, molil naprej, sin in teta sta odgo
varjala, opravili so skupno predjedno 
ter večerno molitev in sicer prvič po 
Tonetovi vrnitvi na sv. noč. 

Po rožnem vencu so vsi trije vstali, 
sedli za mizo in pričakovali, da mora 
priti nekaj baš to noč, kar jih bo str
l.ilo v družino. 

Stari je gladil ter božal dolgo edinca 
z očetovskimi pogledi, prodno se mu je 
odtal.il led krog srca toliko, da je spre
govoril: 

»Tone, jaslice — Betlehem — oltar 
imamo v kotu. Pripravili smo bivali
šče nebeškemu Detetu na zunaj pod 
našim krovom; posteljimo še naša sr
ca, da bo proslavljen Bog na višavah 
in bo mir v naši "lisi!« 

Oče bi bil gotovo nadaljeval prisrčno 
in ganljivo pričeti svetonočni nagovor, 
da se ni oglasil farm zvon z vabilom k 
polnočnici. 

Nobeden ni rekel: 
»Vstanimo od mize, preoblecimo se 

in odpravimo se ik polnočnici!« 
Nek notrajni klic je dvignil trojico. 

V najkrajšem času sta bila sin in teta 
zbrana krog očeta, ki je prižigal veliko 
svetilko. 

Gospodar je svetil naprej, za njim 
sta škripala po zmrzlem snegu teta ter 
sin. Vsem je bilo praznično krog srca. 
Makova družina je stopala skupno po 
tolikih letih k polnočnici. Že bolj proti 
fari so srečavali sosede, znance, prija
telje, ki so se jim umikali z gazi iz za
čudenja ter bojazni, kaj bode prinesla 
sveta noč, ker je zopet čjma. Makov 
zločinec in se upa celo v cerkev med 
poštene ter miroljubne sofarane! 

Celotna natlačena cerkev je bila pod 
najmučnejšim vtisom vrnitve od pam
tiveka edinega Kajna na Ravnici. In 
š toliko drzen je bil tolovaj, da se je 
upal s svojim dobrim očetom v drugo 
klop pred velikim oltarjem, kjer ga je 
lahko gledalo staro in mlado ter se 
zgražalo nad omelostjo zločinskega 
drzneža! 

Ravničani so drezali s komolci eden 
drugega, Ravničanke so kazale v ogor
čenosti proti Makovemu sedežu, nedo
rasla deca je stala pred uganko: Kedo 
je občo pozornost vzbujajoči tujec po
leg Makovega strica? 

Na obnašanju cele cerkve je bilo vi
deti, da vrnitev Makovega Toneta med 
prave kristjane in sofarane svetonočne 
pobožnosti ni povzdignila, ampak jo je 
zmedla, zameglila in nekateri so bili 
celo sami pri sebi mnenja, da bi ne bili 
pri polnočnici, če bi bili znali vnaprej, 
da jo bo onečastil s svojim obiskom 
komaj iz težke ječe se vrnuli tolovaj! 

Makova te tka je ihtela na glas, ko je 
pregledala položaj in hudovanje, ki je 
letelo tudi na njo od vseh strani. Oče 
in sin sta klečala v klopi, sklepala ro
ke v molitvi, ne oziraje se na levo in 
ne na desno. Njune oči so bile uprte v 
Onega v beli hostiji na glavnem oltar
ju, ki je imel celo za razbojnika oblju
bo raja! 

Po polnočnici se je oglasil organist 
s kora z običajnimi, vedno novimi ter 
prisrčnimi božičnimi. Narod je zapel 
iz polnih grl s spremljevanjem orgel in 
je nekako pozabil, da je bil izmeček 
človeštva — Makov Tone — pri celi 
polnočnici. 

Ljudje so prepevali, Maka sta se iz< 
motala iz klopi. Sin se je ril skozi mno
žico klečeče in prepevajoče dece za oče
tom v zakristijo, ikjer je bil pravkar 
odložil g. župnik masna oblačila. Obeh 
Makov ni bilo dolgo na spregled. S pes
mijo omiljene Ravničane je zagrabila 
ponovna nevolja, kako se drzne Mako
va propalica na sveto noč pred dušne
ga pastirja! 
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Po razhodu izpred cerkve so govorile 
moške ter ženske Ravnice, da so doži
veli nekp.j, kar še doslej nikdar. Makov 
Antonuh se je vrnil iz ječe in narav
nost v domačo župno cerkev, kjer je 
ogledoval pri polnočnici monštranco, 
da jo pri prvi priložnosti oropa ter one
časti Najsvetejše! 

Makova vrnitev je omadeževala na 
Ravnici sv. noč. Ravničani so legli z 
ogorčenostjo nad tolovajsko drznostjo 
k počitku. 

Oni, ki so se vrnili od božičnih zor
nic, so zatrjevali polnočničarjem, da so 
prejeli vsi trije Maki med zorno sveto 
mašo obhajilo! 

Pri Makovih so govorili na Božič pri 
Kosilu oče, sin ter teta na glas, veliko 
ter prvič po Tonetovi vrnitvi. 

Po obedu je odvedla teta nečaka v 
svojo kamro. Zvedel jo iz ust dobre 
ženke, da se ima zahvaliti za vredno 
božično sv. obhajilo solzam njegove po
kojne matere, ki je verovala v sinovo 
poboljšanje na Marijino priprošnjo na 
smrtni postelji. 

Tetinemu zagotovilu o v oblake prodi
rajoči moči materinih solz je dodal To
ne pripombo, da ga je potegnila k spo
vednici in obhajilni mizi poleg materi
nih solz še tudi očetova prošnja med 
polnočnico, katero je šepetal solznih 
oči z besedami: 

»Kralj nebeške slave in miru na zem
lji, dodeli mojemu edincu srečni mir 
ter odpuščanje, da Te bo slavil in se 
zveličal!« 

Makov Tone ni krenil od polnočnice 
in obhajilne mize nazaj med zločince. 
Vsako nedeljo ter praznili je klečal po
leg očeta v drugi klopi pred glavnim ol
terjem in je postal v očetovem sprem
stvu vzgleden član Apostolstva mož. 

Zavedal se je, da je vsled enkrat v 
naglici ter jezi zagrešenega zločina za 
zmiraj izobčen iz družbe sosedov, pri
jateljev in znancev. Držal se je strogo 
d ua. Bil je očetu v podporo in mu je 
lajšal z resničnim poboljšanjem staro
ste? bridkosti. Stara ter sključena teta 
mu je nadomeščala mater. Obiskoval 
ga je mesečno njegov edini^ prijatelj — 
Gospod v podobi kruha, ki ima nepo
pisno veselje nad grešnikom, kateri se 
drži poti pokore ter resnega pobolj
šanja. 


